

# 西方施壓德國援烏「豹2」坦克

## 柏林要求華府帶頭 美方推諉



▲美國不願向烏克蘭提供M1「艾布拉姆斯」主戰坦克。路透社

【大公報訊】綜合路透社、美聯社、CNN報道：烏克蘭自去年9月起便向德國點名催要「豹2」主戰坦克，但德國一直以國防軍裝備吃緊為由拒絕。面對盟友的施壓，德國政府消息人士透露，如果美國同意將M1「艾布拉姆斯」主戰坦克提供給烏克蘭，那麼德國也將同意援助「豹2」主戰坦克，但美方稱暫未計劃提供M1系列坦克。



▲德國面臨盟友壓力，圖為朔爾茨（前排中）低頭走過「豹2」坦克。法新社

幾個月來，烏克蘭政府一直游說西方盟友提供「豹2」坦克，但柏林不願直接向烏提供用於對俄軍發動地面軍事行動的重型武器，此舉受到烏克蘭及北約盟友的批評。

### 奧斯汀急赴柏林施壓

據報道，德國總理朔爾茨已經表示，如果美國同意將M1「艾布拉姆斯」主戰坦克提供給烏克蘭，那麼德國也將同意援助「豹2」主戰坦克。在與美國總統拜登的通話中，朔爾茨已經明確闡述了這一態度。據悉在周二的電話會談中，拜登方面尚未就此明確答覆。

德國新任國防部長皮斯托留斯19日在柏林與美國國防部長奧斯汀會面。美國官員透露，奧斯汀此行最重要目的就是施壓皮斯托留斯，迫使柏林向烏克蘭提供「豹2」坦克。皮斯托留斯19日表示，德國迄今為止援助烏克蘭的武器「已經證明了它們的價值」，但他對備受關注的「豹2」坦克未置一詞。

自英國首相蘇納克14日承諾向烏克蘭提供「挑戰者」2型主戰坦克後，柏林面臨的壓力越來越大。德國製造的「豹2」是西方使用最廣泛的坦克之一，波蘭和芬蘭已表示願意向烏克蘭提供該款坦克，但德國武器在出口方面有一條最終用途條款，意味着如果向第三國出讓武器，必須徵得德國同意。

朔爾茨18日在瑞士達沃斯世界經濟論壇年會上發言，他同樣迴避了是否要援烏「豹2」坦克的問題，讓西方媒體頗為失望。朔爾茨當天表示，必須避免衝突升級為俄羅斯與北約之間的戰爭。他又指：「我們永遠不會獨自做任何事情，而是與其他國家，尤其是美國合作。」

### 50國防長今聚德國商討

20日，奧斯汀等約50個國家的國防部長將聚集在德國拉姆施泰因空軍基地，討論向烏克蘭提供何種武器。美國國防官員透露奧斯汀將於會上，就提供坦克問題繼續向德國施壓。

波蘭總統杜達17日在達沃斯表示，尖端武器是確保烏克蘭在戰場上不會輸給俄羅斯的關鍵，並表示希望柏林能夠同意華沙向烏克蘭提供一個連的德製「豹2」坦克的計劃。杜達11日訪問烏克蘭期間已有過類似表態，德國《世界報》評論稱，波蘭的坦克提議是「對朔爾茨的侮辱」。

### 五角大樓暫無提供M1計劃

路透社援引柏林政府消息人士報道，德國開出條件，如果美國同意將M1「艾布拉姆斯」主戰坦克提供給烏克蘭，那麼德國也將同意援助「豹2」主戰坦克。美國官員透露，拜登政府即將批准新一輪對烏的軍事援助，價值超過20億美元，其中包括100輛特瑞克（Stryker）裝甲車和至少50輛布羅德利（Bradley）裝甲車，但華府不準備向基輔提供M1系列坦克。

主管政策的美國國防部長卡爾剛結束烏克蘭之行，他表示，五角大樓尚未準備好向基輔提供M1「艾布拉姆斯」坦克。卡爾表示：「我們還沒去到那一步。『艾布拉姆斯』是一件非常複雜的設備，它造價高昂、培訓難度高，而且這種坦克使用的噴氣式引擎耗能巨大。」美國擁有數千輛M1「艾布拉姆斯」坦克，但始終不願給烏克蘭，因為「不希望為烏克蘭提供那些他們自己無法維修、維護並且長遠來看無法承擔成本的武器。」



▲杜達（左）喊話朔爾茨（右）援烏主戰坦克。網絡圖片

## 普京：俄防空導彈產量是美國3倍

【大公報訊】據路透社報道：俄羅斯總統普京18日表示，俄羅斯防空導彈年產量是美國的3倍多。普京指，靠着高產量的軍事工業，加上俄羅斯人民團結和軍人的勇氣，俄羅斯在烏克蘭的特別軍事行動能取勝。

普京18日視察聖彼得堡一間防空系統製造工廠，他在員工進行交流時



▲普京（中）18日視察聖彼得堡的防空系統製造工廠。路透社

稱，儘管展開烏克蘭特別軍事行動讓軍事裝備需求增加，但俄整體軍事裝備的產出仍在上升。普京說：「總體上，我國國防工業各類防空導彈的年產量，相當於世界所有軍工企業的產量。」

俄羅斯《觀點報》報道稱，俄國防部長紹伊古17日表示，俄羅斯決定重建莫斯科和列寧格勒軍區，以保障國家軍事安全。俄目前有五大軍區，分別是西部軍區、中部軍區、南部軍區、東部軍區以及北方艦隊，其中西部軍區綜合實力最強。俄軍事專家馬特維丘克認為，西部軍區大量軍力已投入俄烏戰場，新成立的兩個軍區將被納入俄西部集團軍，與俄部署在白俄羅斯的部隊實現有機配合。俄軍事專家列昂科夫認為，俄重建這兩個軍區是為了應對芬蘭和瑞典一旦加入北約帶來的威脅。

《觀點報》還表示，普京決定在未

### 美德主戰坦克簡介

- 「豹2」
    - 德國製造，目前約20個國家正在使用，被認為是西方最好的坦克之一；重60多噸，載員4人。
    - 作戰範圍550公里，最大速度可達每小時72公里。
    - 主武器為120毫米滑膛炮，可打擊5公里範圍內的目標，使用1500馬力的水冷式渦輪增壓柴油引擎。
  - M1「艾布拉姆斯」
    - 美軍主戰坦克，重50多噸，載員4人。
    - 作戰範圍500公里，最大速度可達每小時72公里。
    - 使用1500馬力的燃氣渦輪發動機，與蘇式坦克和其他西方主戰坦克均不同，且燃料消耗量極大，被認為不適合在烏克蘭使用。
- 來源：路透社

## 德國新國防部長宣誓就職

【大公報訊】據路透社報道：德國新任國防部長皮斯托留斯19日宣誓就職。德媒指出，皮斯托留斯被任命為防長「令人驚訝」，意味着總理朔爾茨違背了「內閣男女各半」的承諾。

17日，朔爾茨任命下薩克森州內政部長皮斯托留斯為國防部長，取代被批評「援烏不力」的蘭布雷希特。德國《明鏡》周刊指出，儘管皮斯托留斯多年來深耕於下薩克森州，但多次被傳有在聯邦層面任職的野心。由於朔爾茨承



▲德國國防部長皮斯托留斯19日宣誓就職。美聯社

諾內閣中男女各半，皮斯托留斯在2021年大選後認為自己的機會不大。但當前國防部長蘭布雷希特部長位置不穩時，皮斯托留斯時不時會放話說，德國海軍和陸軍的最大基地都在下薩克森州，自己也曾接觸過軍務。

近年來無論是在打擊足球流氓、在有關伊斯蘭極端主義分子的辯論中，還是在遣返難民等內政問題上，皮斯托留斯的話都擲地有聲。而對這位新防長來說，當前最重要的話題就是俄烏衝突。早前他曾批評過歐盟就克里米亞事件而制裁俄羅斯，認為這給德國造成重大經濟損失。

去年5月，皮斯托留斯公開表示：「我必須支持烏克蘭，烏克蘭必須打贏這場仗。」但他同時也告誡烏方保持克制，越境襲擊俄境內目標「非常危險」。另外，對於美國希望借俄烏衝突將俄羅斯拖入動盪的想法，皮斯托留斯不以為然。他說：「戰爭總歸會結束，到時候我們在歐洲還是要與俄羅斯打交道。」

### 德國對烏軍援與盟友不同調

●2022年4月，德國以國防軍裝備吃緊為由，拒絕了烏克蘭提出的運送「豹式」坦克等重型武器的要求，受到北約盟友及烏克蘭批評。德國隨後承諾向波蘭運送「豹2」坦克，以換取波蘭向烏克蘭運送「豹1」坦克等蘇製武器。

●2022年8月，波蘭指責德國未兌現承諾，表示德方只象徵性交付少量60年代的老舊坦克，而波蘭已向烏克蘭運送超過200輛坦克。波蘭副外長韋爾森克怒轟德方承諾是「一個騙人的把戲」。

●2022年9月，烏克蘭再喊話德國提供「豹2」坦克和「黃鼠狼」步兵戰車，烏外長庫列巴批評德國充斥「恐懼和藉口」。歐盟委員會主席馮德萊恩則表示，向基輔提供軍援是全體成員國的承諾，被指在不點名批評德國。

來3年將武裝力量人數增加至150萬人；在卡累利阿共和國組建3個摩托化步兵師和2個空降突擊師；將現有五大軍區的7個摩托化步兵旅改制成師級建制；加強海軍、空天軍和戰略導彈部隊的兵力。

### 大公報整理

▼英國多行業員工16日聚在唐寧街10號門前示威。法新社



## 英鐵路罷工釀97億損失

【大公報訊】據《衛報》報道：英國近期多個工會罷工要求加薪，鐵路業相關工會是主力之一。英國官員18日表示，鐵路罷工已為英國造成逾10億英鎊（約97億港元）損失，亦承認若數月前政府就出手協調，損失會較低。

主管鐵路事務的英國運輸部官員梅里曼（Huw Merriman）18日出席下議院運輸委員會會議，表示英國鐵路業罷工於工作日造成的損失為每天2500萬英鎊，於周末則為每天1500萬英鎊。他表示，去年6月至12月，罷工行動造成整體經濟損失達7億英鎊。運輸委員會成員、工黨議員布拉德肖則表示，

到目前為止，鐵路罷工已造成逾10億英鎊的損失，他質問梅里曼是否在數月前解決爭端較容易。梅里曼承認，如果早些達成和解，經濟損失會較低，但他強調，政府未有以消極方式應對，當局必須審視對公共部門薪酬的整體影響。他強調必須改革，引入更具成本效益的工作方式。

梅里曼言論引來多方批評，曾舉行罷工的鐵路、海事及運輸工會（RMT）秘書長林奇指，政府已經承認延長鐵路糾紛，是當局降低鐵路工人、護士及救護員等行業工資策略的一部分。工黨影子運輸大臣黑格亦批評說，英國納稅人需為政府不和解的舉動付出昂貴代價。